Пояснительная записка к расписанию уроков

МБОУ Васильевской СОШ
на 2013 – 2014 учебный год.

    При составлении расписания основывались на санитарно-правовые нормы  СанПин 2.4.2.2821-10. Обучающиеся  первой ступени,  10 класс, выпускные 9 и 11 классы обучаются в первую смену, а 5-8 классы обучаются во вторую смену в закрепленных за каждым классом учебными помещениями. Недельная нагрузка обучающихся первой ступени соответствует максимально допустимому количеству часов в неделю по ФГОС НОО при 5-дневной учебной неделе:

                                                                    - I класс (I – IV) – 21 час;

                                                                    - II класс (I – IV) – 23 часа
                                                                    - III класс (I – IV) –23 часа;
по Базисному учебному плану (2004 г) при 5-дневной учебной неделе:

                                                                    - IV класс (I – IV) –23 часа.

  В целях облегчения процесса адаптации детей к требованиям школы в 1 классе применяется ступенчатый режим  учебных занятий:

В I четверти – 1 класс (три урока по 35 минут),

Со II четверти – 1 класс (четыре урока по 35 минут).

   МБОУ Васильевская СОШ – общеобразовательное учреждение, работающее в 2 смены. Занятия организованы по 5-дневной рабочей неделе, с продолжительностью уроков по 40 минут.

  В 5 – 9 классах и 10 – 11 классах учебный план разработан с учетом соблюдения норм максимально допустимой нагрузки школы. 
  При составлении расписания уроков в этих классах  учитывались предметы, которые относятся к легким и средним по трудности. 

Расписание уроков составлено с учетом дневной и недельной умственной работоспособности обучающихся и шкалой трудности учебных предметов. Предусмотрено чередование  предметов естественно-математического и гуманитарного профиля.

  В оздоровительных целях в школе создаются условия для удовлетворения биологической потребности учащихся в движении. Это реализуется двигательной активностью обучающихся: физминутки на уроках, подвижные игры на переменах, уроки физической культуры, внеклассные спортивные мероприятия, общешкольные спортивные соревнования, дни здоровья, самостоятельные занятия физкультурой в объеме не менее 2 часов в день. В 1-11 классах по 3 часа физической культуры.

  При составлении расписания уроков в МБОУ Васильевской СОШ администрация стремилась выполнять все гигиенические требования.
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